24 juli 2019

Hoofdstuk 4: Systematisch tellen.
V-1
In het boomdiagram zijn er twee wegen die er voor zorgen dat Frank moet afwassen, één weg voor Harry en één weg voor Ruud.
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[image: image151.wmf]
V-2
a./b.

V-3
a.
8 volgorden

b.
MMJ
MJM
JMM

c.
4 volgorden: MMM
MMJ
JMJ
JMM
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d.
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V-4
a.


b.
6 woorden.

c.
De letter O kan bij elk drieletterwoord op vier plekken tussengevoegd worden. (v.b. open, poen, peon en peno). Er zijn dus 
[image: image158.emf] vierletterwoorden.

V-5
a.
Degene die het eerst twee sets gewonnen heeft is kampioen; in dat geval dus Williams.

b.
6 wedstrijdverlopen.

c.
In drie daarvan wint Williams.

d.
Naar boven, naar onder, naar boven.

e.
R-W-W
1
[image: image154.wmf]a.
voor-, hoofd- en nagerecht.

b.
2 keuzes: soep of garnalen.

c.
3 keuzes: entrecôte, rib-eye of zalm.

d.
zie het boomdiagram hiernaast.

e.
Op 
[image: image2.wmf]23212
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 manieren kun je een drie gangen maaltijd samenstellen.

2
a.
Er zijn 
[image: image3.wmf]43224
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 uitvoeringen.

b.

[image: image4.wmf]2
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 deel rijdt niet op diesel: 16 uitvoeringen

c.
Vier kleuren, diesel of benzine en trekhaak of niet én vier kleuren, elektrisch zonder trekhaak: 
[image: image5.wmf]42241120
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3
a.
Leo moet voor elke baan de kleur kiezen en niet andersom.
b.
Voor de eerste baan heb je keus uit drie kleuren: dus drie takken. En ook voor de tweede baan heb je keus uit drie kleuren. Dus elke tak vertakt zich weer in drie takken. Dan zijn er dus 
[image: image6.wmf]339
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 mogelijke vlaggen.
4
a.
vier cijfers en twee letters: 6 kolommen

b.
De eerste vier kolommen hebben 10 resp.9, 8 en 7 takken. De laatste twee takken hebben resp. 26 en 25 takken.

c.

[image: image7.wmf]1098726253276000
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 toegangscodes.
5
Voor de eerste baan heeft ze keus uit vier kleuren. Voor elke volgende baan heeft ze keus uit drie kleuren (de kleur van de baan erboven niet). In totaal dus 
[image: image8.wmf]43333324
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 verschillende mogelijkheden.
6
a.
rwrwrww  rwrwwrw  rwwrwrw  wwrwrwr  wrwwrwr  wrwrwwr  wrwrwrw
b.
AB CD EF   AB CE DF   AB CF DE

En A kan met 5 andere personen een koppel vormen
Er zijn dus 15 manieren mogelijk
7
a.
In 6 gevallen is de som zeven

b.
In maar 2 gevallen is de som elf; dus een kleinere kans.

c.
In 8 gevallen is de som zeven of elf.

[image: image155.wmf]d.
In 18 gevallen is de som oneven.

8
a.


b.
In 6 gevallen is de uitkomst groter dan 20
c.
In 9 gevallen is de uitkomst een veelvoud van 6
9
[image: image156.emf]a.


b.
Er zijn 8 verschillende uitslagvolgorden.

c.
Elke tak splits weer in twee takken. Er zijn dan 32 volgorden.

d.
Bij elke worp twee mogelijkheden: 
[image: image9.wmf]8
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e.

[image: image10.wmf]21000
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Door te proberen vind je dat voor 
[image: image11.wmf]10
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 dit geldt.

10
Voor elke boterham heeft hij keus uit 5 soorten beleg.

Hij kan dus 
[image: image12.wmf]3

5125

=

 lunchpakketten samenstellen.

11
a.
Voor elk cijfer zijn er 6 mogelijkheden. Hij kan dus 
[image: image13.wmf]4
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 getallen krijgen.
b.
Voor elke attractie heeft ze keus uit 4. Jonneke kan dus 
[image: image14.wmf]6

44096

=

 mogelijke volgorden van de attracties kiezen.
12
a.
Vijf kolommen: de vijf bordjes
b.
Voor het eerste bordje heeft hij keus uit 5 landen
c.
Voor het tweede bordje heeft hij nog maar keus uit 4 landen.
d.

[image: image15.wmf]54321120
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 manieren om de bordjes op te hangen.
13
5 foto’s kunnen op 
[image: image16.wmf]5!120

=

 mogelijke volgorden geplaatst worden.
14
a.
math, prb, optie 4: 
[image: image17.wmf]10!3628800
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 en 
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b.

[image: image19.wmf]5!54321
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, 
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, 
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, 
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15
a.
5 kinderen kunnen op 
[image: image23.wmf]5!120
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 verschillende volgorden op een rij gezet worden.

b.

[image: image24.wmf]4
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 verschillende codes.

c.

[image: image25.wmf]5!120

=

 verschillende ‘woorden’.

d.
machtsboom: 
[image: image26.wmf]5023
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 verschillende manieren.

16
a.
er worden maar 3 personen gekozen uit 13.

b.
De boom heeft drie kolommen (de drie leden van het bestuur)
c.
Voor de voorzitter zijn er 13 keuzes, voor de secretaris nog maar 12 en voor de penningmeester zijn er 11 keuzes.
d.
Er zijn 
[image: image27.wmf]1312111716
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 bestuurssamenstellingen.

17
a.
negen werken in willekeurige volgorde: 
[image: image28.wmf]9!362880

=

 manieren
b.
Voor de eerste plaats keus uit negen, voor de tweede keus uit 8, etc.


[image: image29.wmf]98765460480
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 manieren

18
a.

[image: image30.wmf]1413121124024
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.

b.
3 uit 8: 
[image: image31.wmf]876336
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5 uit 12: 
[image: image32.wmf]1211109895040
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4 uit 30: 
[image: image33.wmf]30292827657720
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c.
7 uit 7: 
[image: image34.wmf]76543217!
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19
a.
permutatie van 5 uit 8: 
[image: image35.wmf]876546720
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b.
permutatie van 4 uit 26: 
[image: image36.wmf]26252423358800
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c.
permutatie van 5 uit 40: 
[image: image37.wmf]403938373678960960
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20
a.
zes talen in een willekeurige volgorde : 
[image: image38.wmf]6!720

=

 verschillende wikkels
b.
Om zes talen te kiezen uit 10 kan dat op 
[image: image39.wmf]1098765151200

×××××=

 manieren

Er zijn dan 
[image: image40.wmf]151200720108864000
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 wikkels

c.
Naast Nederlands moet je nog 5 andere talen kiezen uit 9 talen: 
[image: image41.wmf]9876515120
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 mogelijkheden.


Er zijn dan 
[image: image42.wmf]1512072010886400
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 wikkels met suiker.
21
a.
Vier driehoekjes die met vier verschillende kleuren ingekleurd moeten worden.

Dat kan op 
[image: image43.wmf]4!24
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 manieren

b.
Voor de eerste kleur keus uit 8 vlakjes, voor de tweede kleur keus uit zeven, …: een permutatie van 4 uit 8: 
[image: image44.wmf]87651680
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 manieren
22
a.
permutatie van 3 uit 8 : 
[image: image45.wmf]876336
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 manieren.

b.
8 personen in willekeurige volgorde : 
[image: image46.wmf]8!40320

=

 manieren
c.
Er is 1 manier waarbij de vier meisjes in de groene boot zitten.
d.
Berber kan uit 8 plaatsen kiezen. Luuk gaat daarnaast zitten: keus uit 1.
e.
De andere 6 personen gaan willekeurig ergens zitten. Dat kan op 6! manieren.

In totaal dus op 
[image: image47.wmf]86!5760
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 manieren.
[image: image157.emf]
23
a.


b.
bbrrrr  brbrrr  brrbrr  brrrbr  …
c.
In deze route ga je drie keer naar boven, dus kom je te hoog uit.
d.
In punt Q zit je ook al te hoog.
24
a.
Om in B, C (maar ook D en E) te komen kun je alleen maar rechts gaan.


Om in F (of K) te komen kun je alleen maar naar boven gaan.

b.

c.
G kun je bereiken via B of F. In deze beide punten kun je op 1 manier komen. G kun je dus op 2 manieren bereiken.
d.

[image: image48.wmf]123
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 manieren om in H te komen.
e.
L kun je bereiken via K (één manier) en G (twee manieren). L kun je op 3 manieren bereiken.

f.
M: 
[image: image49.wmf]336
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 manieren
g.
h.
Er zijn 15 kortste routes van A naar P.

25
a.
De hoekpunten boven punt P kunnen op 1 manier bereikt worden.
b.
De bovenste rij moet zijn: 1  3  6  10  15  21  28

Het aantal kortste routes van P naar Q is 28.
26.
a./b. 
c.
Je maakt dan 4 stappen naar rechts en 3 naar boven.
d.
Er zijn 35 mogelijke scoreverlopen die leiden tot de eindstand 4 – 3.
27
a.
Langs de horizontale as komt bijvoorbeeld het aantal witte ballen en langs de verticale as het aantal rode ballen.

b.
(4, 2): 15 verschillende rijtjes.
c.
(5, 3): 21 verschillende rijtjes (zie bijlage).
28
a.
naar (3, 3): 20 routes
b.
naar (2, 2): 6 routes
c.
Bij elk van de 20 routes van Ab kun je op 6 verschillende manieren van Q naar R gaan. In totaal zijn er dus 
[image: image50.wmf]206120
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 verschillende routes van P via Q naar R.
29
a.
naar (6, 2): 28 routes
voor de tweede test naar (2, 2): 6 routes
b.
Haar lijst kan er op 
[image: image51.wmf]286168
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 manieren eruit zien.
30
a.
het gaat nu om 3 willekeurige leden. In opgave 16 was de eerste die gekozen werd de voorzitter, de tweede de secretaris en de derde de penningmeester
b.
CEL





c.
DGK
d.
nnnwnnnnnnwnw



e.
zet horizontaal n en verticaal w

f.
naar (10, 3): 286 mogelijke samenstellingen
31
a.
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b.
Je kunt bekijken naar welke 6 balletjes je uit de bak haalt, maar als je 14 balletjes uit de bak haalt kun je kijken naar de 6 balletjes die in de bak blijven liggen.

c.
3 uit 8: 
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7 uit 12: 
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d.
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e.
naar (10, 10): 
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32
a.
een combinatie van 5 uit 8: 
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b.
een combinatie van 4 uit 26: 
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c.
een combinatie van 5 uit 40: 
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a.
een combinatie van 8 uit 37: 
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b.
een combinatie van 4 uit 8: 
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34
a.
een combinatie van 8 uit 52: 
[image: image63.wmf]52
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b.
een combinatie van 8 uit 39: 
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c.
totaal aantal combinaties min het aantal combinaties zonder schoppen: 691014402
d.
een combinatie van 5 uit 26: 
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e.
een combinatie van 3 uit 26: 
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f.

[image: image67.wmf]2626
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g.
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35
a.
Voor elke bal heeft ze keus uit 3 kleuren: 
[image: image69.wmf]15
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 rijtjes
b.
Voor de eerste bal is er keus uit 3 en voor elke volgende bal keus uit 2: 
[image: image70.wmf]15
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 rijtjes.
c.
een combinatie van 6 uit 15: 
[image: image71.wmf]15
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a.
Bij een rooster zijn er maar elke keer twee mogelijkheden.
b.
’s ochtends 4, ’s middags 5 en ’s avonds 3 mogelijkheden: 
[image: image72.wmf]45360

××=

 manieren
c.
Je moet 5 wandelaars uit een groep van 10 kiezen: 
[image: image73.wmf]10
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 verdelingen.
37
a.
Voor elk cijfer heb je keus uit 10: 
[image: image74.wmf]4
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 codes.
b.
het aantal manieren om 2, 3, 6 en 8 in willekeurige volgorde te zetten. Dat kan op 
[image: image75.wmf]4!24

=

 verschillende manieren.
c.
Op twee van de vier plekken moet hij een 3 zetten. Hij kan die twee plekken op 
[image: image76.wmf]4
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 manieren kiezen.
38
a.
vier bussen in willekeurige volgorde: 
[image: image77.wmf]4!24

=

 mogelijkheden

b.
uit zeven chauffeurs moeten er 4 gekozen worden waarbij de volgorde van belang is: 
[image: image78.wmf]7654840
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 mogelijke dagroosters.

c.
Uit de zeven chauffeurs moeten er drie gekozen worden. Volgorde is nu niet van belang: 
[image: image79.wmf]7
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 manieren.


39
Bij elke keuze van de drie jongens, heb je 21 keuzes voor de twee meisjes.

Bij voorbeeld 2 heb je óf drie witte en vier blauwe óf twee witte en vijf blauwe kralen.
40
a.
voor wit en zwart moeten er op 5 van de 8 plekken een pion geplaatst worden. Dat kunnen ze elk op 
[image: image80.wmf]8
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 manieren doen. Er zijn dan 
[image: image81.wmf]56563136
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 begin opstellingen mogelijk.

b.
5 zwart en 3 wit: 
[image: image82.wmf]8
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 manieren; 4 zwart en 4 wit: 
[image: image83.wmf]8
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 manieren en 3 zwart en 5 wit zijn ook 56 mogelijkheden. In totaal zijn er dan 
[image: image84.wmf]567056182
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 mogelijkheden om de 5e rij helemaal te bezetten.

41
a.
Het aantal manieren om 10 stukjes in willekeurige volgorde te plaatsen: 
[image: image85.wmf]10!3628800
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b.
Dan zijn er 
[image: image86.wmf]13!6227020800

=

 mogelijkheden.
42
a.
In totaal zijn er 
[image: image87.wmf]4!24

=

 mogelijke volgorden waarin de taarten getoond worden.


In 
[image: image88.wmf]3!6

=

 volgorden wordt de grootste taart als eerste getoond.

b.
4xxx: 6 mogelijkheden waarbij je niet de grootste kiest.


3xxx: 6 mogelijkheden waarbij je de grootste kiest.


24xx en 2143: 3 mogelijkheden waarbij je de grootste kiest


14xx: 2 mogelijkheid waarbij je de grootste kiest


Met deze strategie zijn er 11 mogelijke volgorden waarbij je de grootste taart kiest.

c.
er zijn 6 mogelijke volgorden waarbij de grootste taart als eerste wordt aangeboden en ook 6 volgorden waarbij de grootste taart als tweede wordt aangeboden.


Als de derde taart de grootste is dan krijg je ook de grootste taart (6 mogelijkheden)
Als de laatste taart de grootste is, dan krijg je deze ook indien de volgorde 1324, 


3124, 2314 of 3214 is. Dus in 10 mogelijke volgorden kies je dan de grootste taart.


Deze strategie is dus iets ongustiger.
43
a.
MM, MxM, xMM, MxxM, xMxM, xxMM, MxxxM, xMxxM, xxMxM, xxxMM, MxxxxM,

xMxxxM, xxMxxM, xxxMxM en xxxxMM

b.
Er zijn dus 15 volgorden om de busjes om te keren.

c.
In 3 van 15 keer (20%) is dat in minder dan 4 keer.

44
a.
op 
[image: image89.wmf]6!720

=

 manieren

b.
9 manieren: zie schema hiernaast

c.
elke zangsolo kun je aan drie personen geven: 
[image: image90.wmf]3
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d.
het eerste drietal kiezen kan op 
[image: image91.wmf]6
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 manieren. Het andere drietal gaat dan naar het andere station.

e.
Op twee manieren gaan de drie vrouwen naar één station (als je de drie vrouwen kiest, of de drie mannen). Dus op 18 manieren gaan de drie vrouwen niet naar één station.

Test jezelf
T-1
a.

[image: image92.wmf]3216
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 verschillende vlaggen.

b.

[image: image93.wmf]432124
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 verschillende vlaggen.

c.

[image: image94.wmf]4333108
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 verschillende vlaggen.
T-2
a.
Het eerste nummer is ‘Big sensation’. Voor het tweede nummer is er keuze uit nog maar 4 nummers, voor het derde nummer een keuze uit 3, etc. In totaal 
[image: image95.wmf]432124
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 afspeelvolgorden met ‘Big sensation’ als eerste.

b.
Voor elk nummer is er keuze uit 5 nummers. Er zijn dan 
[image: image96.wmf]5
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 volgorden.

T-3
a.
10 boeken in willekeurige volgorde: 
[image: image97.wmf]10!3628800

=

 manieren.

b.
Uit 10 boeken moet ze er 7 kiezen: 
[image: image98.wmf]10987654604800

××××××=

 mogelijkheden.

T-4
a.
6 stappen naar rechts en 2 omhoog: 28 verschillende routes van A naar B.

Van B naar C zijn er 21 mogelijke routes.
b.
In totaal zijn er 
[image: image99.wmf]2821588

×=

 routes van A via B naar C.
T-5
a./b.
 in het rooster naar punt (2, 4): 15 manieren.

T-6
a.
naar (3, 3): 20 volgorden.

b.
hetzelfde als van (0, 0) naar (6, 5): 462 scoreverlopen.

c.
naar (6, 2): 28 mogelijkheden.

T-7
a.
Hij moet 3 aanvallers uit 4 kiezen. (lopen naar punt (3, 1) in een rooster). Dit kan op 4 manieren. (als hij die aanvallers willekeurig links, midden of rechts kan opstellen dan zijn er 
[image: image100.wmf]4624
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 manieren).
b.
3 middenvelders uit 5 kiezen; naar punt (3, 2): op 10 manieren en 4 verdedigers uit 6 kiezen; naar punt (4, 2): op 15 manieren.

c.
Voor de keeper keus uit 2. In totaal 
[image: image101.wmf]2410151200
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 verschillende teams.

T-8
a.
Uit 9 cijfers moet je er 3 kiezen: 
[image: image102.wmf]9
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 verschillende manieren.

b.
Bij elk cijfer dat je wegponst, kun je 4 andere cijfers wegponsen voor het tweede gaatje. In totaal zijn dat 
[image: image103.wmf]4936

×=

 verschillende manieren. Maar dan heb je elke combinatie dubbel geteld. Dus er zijn 18 verschillende mogelijkheden.

c.
1 cijfer: 9 verschillende kaartjes        2 cijfers: 
[image: image104.wmf]9

36

2

æö

=

ç÷

èø

 verschillende kaartjes


3 cijfers: 
[image: image105.wmf]9
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 verschillende kaartjes, etc.


In totaal dus 
[image: image106.wmf]99999
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 verschillende kaartjes. Elke trein kan dus een andere code hebben.

T-9
a.
Uit 16 personen moeten er 4 gekozen worden. In het rooster lopen naar (4, 12): 1820 manieren.

b.
Uit 12 personen moeten er weer 4 gekozen worden (lopen naar (4, 8)): 495 manieren.

c.
Voor poule C zijn er 70 mogelijke keuzes, en de overige gaan in poule D.


In totaal zijn er 
[image: image107.wmf]182049563063000

×=

 verschillende verdelingen mogelijk.
d.
In elke poule worden 6 wedstrijden gespeeld. Daarna nog 7 wedstrijden. Volgens
deze methode worden er dus 
[image: image108.wmf]46731
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 wedstrijden gespeeld. Volgens het knock-out systeem worden er 
[image: image109.wmf]842115
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 wedstrijden gespeeld. Dat zijn 16 wedstrijden minder.

Extra oefening Basis
B-1

[image: image110.wmf]43336
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 verschillende mogelijkheden.
B-2
a.
Ieder kind heeft de ‘keus’ uit zeven dropjes. Er zijn 
[image: image111.wmf]6
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 mogelijke rijtjes.
b.
Dan zijn er 
[image: image112.wmf]6
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 mogelijke rijtjes.
B-3
a.

[image: image113.wmf]876546720
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 verschillende rijtjes.
b.
Dan zijn er nog maar 
[image: image114.wmf]17654840
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 verschillende rijtjes.
B-4
a.
twee naar rechts, één omhoog, drie naar rechts, één omhoog, één naar rechts, één omhoog, één naar rechts

b.
aantal routes naar (7, 3): 
[image: image115.wmf]10
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 mogelijke volgorden.
B-5
a.
er moet een drietal leerlingen gekozen worden uit 24 (de volgorde is niet van belang). Dat kan op 
[image: image116.wmf]24
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 manieren.
b.
Dan zijn er 
[image: image117.wmf]24
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 mogelijke vertegenwoordigingen.

B-6
a.
Voor elke kolom heb je keus uit 3: 
[image: image118.wmf]4
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 patronen.
b.
kies willekeurig 6 vakjes uit 12: 
[image: image119.wmf]12
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 patronen met zes gaatjes.
c.
voor elke rij kies je willekeurig twee hokjes uit 4: 
[image: image120.wmf]4
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 mogelijkheden per rij.
Voor de drie rijen zijn er dan 
[image: image121.wmf]3
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 patronen.
Extra oefening Gemengd
G-1
a.

[image: image122.wmf]432124

×××=

 samenstellingen.

b.
Als Annabel voorzitter is, dan zijn er 
[image: image123.wmf]3216

××=

 samenstellingen mogelijk. Ook als Boukje voorzitter is zijn er 6 samenstellingen mogelijk. In totaal dus 12.

c.
Er zijn 6 samenstellingen van de 24 waarbij Willem penningmeester is. Dus bij 18 samenstellingen is Willem geen penningmeester.
d.
Voor de voorzitter heb je keus uit 4. Dan is er voor de vicevoorzitter nog maar keus uit 2. Voor de andere functies zijn er twee mogelijkheden. In totaal zijn er dan 
[image: image124.wmf]42216
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 samenstellingen.

G-2
a.
De drie zessen kunnen op 
[image: image125.wmf]5
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 manieren geplaatst worden. Dan kunnen de 3 en de 5 op twee verschillende manieren geplaatst worden. In totaal dus 
[image: image126.wmf]10220
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 getallen.
b.
Je moet uit de getallenreeks 12345678 er vijf kiezen die een getal vormen. Dat kan op 
[image: image127.wmf]8
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 manieren.

c.
11114: 
[image: image128.wmf]5
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 getallen

11123: 
[image: image129.wmf]5
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 getallen

11222: 
[image: image130.wmf]5
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 getallen

Dus in totaal 35 getallen
G-3
a.
9 personen in willekeurige volgorde: 
[image: image131.wmf]9!362880

=

 rangschikkingen.

b.
11 personen in willekeurige volgorde: 
[image: image132.wmf]11!39916800

=

 manieren

c.
de gastheer heeft keus uit 7 plekken en zijn vrouw uit 1. De overige 9 gasten kunnen op 9! Verschillende manieren plaatsnemen. Er zijn dan 
[image: image133.wmf]79!2540160
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 rangschikkingen.
G-4
a.
8 in het ene busje en 10 in de tweede; 7 in de ene en 11 in de andere; 6 in het ene busje en 12 in de andere.
b.
8-10: 
[image: image134.wmf]18
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; 7-11: 
[image: image135.wmf]18

31824

7

æö

=

ç÷

èø

 en 6-12: 
[image: image136.wmf]18
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De personen kunnen dan op 94 146 manieren over de bussen verdeeld worden.

c.
5 bewoners kiezen uit 13 en 2 begeleiders kiezen uit 5: 
[image: image137.wmf]135
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Uitdagende opdrachten
U-1
a.
een permutatie van 5 uit 6: 
[image: image138.wmf]6!
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b.
minimaal met drie kleuren.

c.

[image: image139.wmf]6
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 drietallen kleuren en 6 verschillende vlaggen met drie kleuren: 120

d.
4 kleuren: 
[image: image140.wmf]6
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[image: image141.wmf]4312124
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 vlaggen met de onderste en bovenste baan dezelfde kleur. Dat kan ook bij de linker en rechter baan. Dus er zijn 
[image: image142.wmf]15242720
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 verschillende vlaggen met vier kleuren.


In totaal: 
[image: image143.wmf]7201207201560

++=

 verschillende vlaggen.

U-2
a.

[image: image144.wmf]81614121384

×××××××=

 verschillende volgorden.

b.
als daar een rechterschoen staat moet links daarvan de linker staan. Dat kan niet.

Er zijn 4 mogelijke schoenen die op 1 kunnen staan. Dan zijn er 7 posities voor de rechterschoen.

c.
Voor de meest linker positie komt nu één van de drie overige linkerschoen. Voor de bijbehorende rechterschoen zijn er 5 posities. Etc.


In totaal: 
[image: image145.wmf]473523112520

×××××××=

 manieren.

U-3
a.
één doos: 8 verdelingen

twee dozen: 
[image: image146.wmf]8756
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 verdelingen


drie dozen: 
[image: image147.wmf]8
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 verdelingen

b.
dat is op 
[image: image148.wmf]85656120
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 verschillende mogelijkheden.

c.
10001000101001110

d.
tien 0-en en zeven 1-en

e.

[image: image149.wmf]17
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 mogelijkheden

f.
het aantal mogelijke rijtjes met drie 0-en en zeven 1-en: 
[image: image150.wmf]10
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Bijlage: De driehoek van Pascal
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